

□新华社记者 郭久辉

□新华社时评

# 胡锦涛在考察中国人民大学及附属中学和接见全国教书育人楷模时强调 全面提高教书育人水平 推动教育事业科学发展 代表党中央国务院向广大教师和教育工作者致以节日问候

## 破解『上学难』不单是个投入问题

新学年开始,郑州市部分学生家长或彻夜排队等候报名,或“跪求”教育局甚至到区教育局“抗议”之类的情形见诸报端,当地中小学教育资源不足的严重程度可见一斑。

所有适龄孩子都应接受义务教育是义务教育法的明确规定。依法办好义务教育,满足人民基本教育需求,是政府必须承担的责任。随着城镇化进程提速,城市人口快速增长,教育资源不足的问题与长期存在的资源分布不平衡、布局不合理等因素叠加交织,加剧了一些地方适龄孩子上学难,教育公平问题凸显。

破解义务教育阶段上学难,增加投入固然重要,但如何根据人口流动、城市建设等不断发展变化的情况科学统筹、合理规划同样重要,而这必然会超出学校和教育主管部门工作范围,牵涉社会方方面面,需要政府及社会各界同心协力。

正如一些中小学校长和教育局长所言,教育面临的难题绝不仅仅是教育部门自身能解决的。政府要协调财政、规划、房产、公安、劳动保障等相关部门共同努力,综合推进,确保教育发展的速度规模和城市社区的发展建设相适应、相匹配,才能解决好教育面临的问题,促进教育公平。

郑州新学年暴露的教育资源短缺问题,需要有针对性地开展调研,搞清楚当地每年新增人口规模有多大?其中有多少需要入学的适龄孩子?这些孩子生活的区域有没有符合办学标准的学校、幼儿园?规划中有没有可用的建校土地?建校的经费有没有着落?只有在掌握基本情况之后,由政府协调涉及的相关部门全盘考虑,综合谋划,再逐一分解任务,明确各自职责,量化考核内容,实行目标动态管理,上学难的局面才能有望从根本上扭转。

义务教育涉及千家万户,关系民族未来。面对经济社会发展特别是城镇化进程加快的新形势、新情况,着力解决教育发展面临的突出问题,实现教育和社会协调发展,是摆在各级政府面前一道亟待解决的课题,也是深化教育体制改革、落实教育改革发展规划纲要必须答好的试卷。

(新华社郑州9月9日电)

新华社北京9月9日电(记者 邹声文)在第26个教师节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛9日下午来到中国人民大学及附属中学,看望慰问师生员工,实地考察学校教育改革进展情况,并亲切接见了全国教书育人楷模等教育系统先进模范代表。胡锦涛代表党中央、国务院,向全国广大教师和教育工作者致以节日的问候。

中国人民大学附属中学在素质教育方面一直走在前列。胡锦涛特意前往这所中学,重点考察了解学校开展素质教育的情况。

在人大附中实验楼,胡锦涛走进一间间教室、实验室,同老师和学生们热情交谈。设计技术教室里,学生们在老师指导下设计的科学小装置吸引了总书记的目光,他走上前去仔细察看。设计直升机降落高度差补偿装置的学生告诉总书记,自己的设计灵感是从看到抗震救灾时直升机在山区着陆困难后萌发的,使用这套装置可以解决直升机在斜坡上起降问题。设计波浪能发电装置的学生给总书记演示了装置的发电效果,介绍了自己的设计思路和技术原理。胡锦涛高兴地对在场的学生们说,通过这样的设计技术课,可以增强大家的创新意识和实践能力。同学们在学习过程中勤动脑、勤动手,掌握更多真才实学,将来一定能成为建设国家的高素质创新型人才。虚拟科学实验室里,老师正指导学生利用软件虚拟环境进行空间飞行器对接设计,胡锦涛详细了解学生们提出的各种对接方案,希望他们继续完善这些方案,并预祝他们取得成功。数字创意实验室里,总书记仔细观看学生们在电脑上制作的教师节动漫贺卡,夸奖他们贺卡做得好,也很有意义。

实验楼里的远程教室,是人大附中为推动优质教育资源共建共享而设立的,在这个教室里,可运用远程技术手段同外地学校进行同步教学。当胡

锦涛走进远程教室时,这里正在同宁夏六盘山高级中学、贵州毕节地区民族中学进行远程互动教学。两块电子屏幕上呈现出六盘山、毕节的学生专注听课的实时画面。胡锦涛高兴地通过远程视频与两地师生通话,询问他们上课能不能听清楚,老师的讲课有没有帮助。得知这些地区的孩子从中获益很多,总书记露出了欣慰的笑容。他勉励边远地区的学生充分利用远程视频系统,努力学得更多一些、更好一些,长大以后成为建设国家、建设家乡的有用之才。

在人大附中艺术馆,胡锦涛兴致勃勃地欣赏了学生们演奏的交响乐和表演的舞蹈、健美操,对他们的精彩表演给予了高度评价。总书记语重心长地说,艺术对陶冶情操、和谐身心很有帮助。希望同学们在学好文化知识的同时,努力提高艺术修养,真正做到德智体美全面发展。合唱教室里,学生们唱起了专门为教师节排练的歌曲《啊!老师,妈妈》。“妈妈是人生第一位老师,老师是塑造灵魂的妈妈……”优美的歌声、真挚的情感,深深打动了在场的工人。胡锦涛称赞他们的歌充满了老师的爱,是教师节献给老师的最好礼物。

为了给学生们提供广阔的成长空间,人大附中开设了150多门选修课,还活跃着许多学生社团。设在学校中心花园的选修课“超市”热闹非凡,老师们正向学生介绍各自开设的选修课程,不少学生社团也在吸收新成员。胡锦涛走到一个个“摊位”前,同师生们交谈,询问他们课程选择和社团报名的情况。总书记对人大附中通过开设大量选修课来推进素质教育的做法感到满意,希望学校坚持“尊重个性、挖掘潜力”的办学理念,更好地帮助学生提高综合素质。

教师节前总书记来到人大附中,让学校的老师们喜出望外。胡锦涛同老师们热情握手,向大家祝

贺节日。总书记说,这些年来,人大附中全面贯彻党的教育方针,着力开展素质教育,在促进学生全面发展方面取得了突出成绩,培养了一批又一批优秀毕业生。老师们为此付出了大量的心血和汗水,我代表党和政府、代表孩子们的家长感谢你们。希望你们坚持育人为本,不断改革创新,进一步提高教学水平,努力把人大附中办得更好。

离开人大附中,胡锦涛又来到著名高校中国人民大学考察。总书记首先参观了中国人民大学命名组建60周年成就展。展厅里,一幅幅照片、一件件实物、一段段视频,集中展示了学校60年来发展壮大的历程。胡锦涛一边观看展品,一边听取介绍,对学校在教学、科研和管理方面取得的突出成绩给予充分肯定。

随后,胡锦涛考察了人大新闻学院。学院网真演播室里,一堂电视新闻直播节目采访课正在进行,学生们扮作嘉宾、主持人,在老师指导下模拟采访过程,学习现场采访、演播室访谈、演播室连线的方法和技巧。总书记怀着浓厚兴趣观摩了课堂教学。他对在场的师生们说,各种新型传播手段的出现,给新闻工作带来许多新变化新挑战。同学们要认真学习信息化时代新闻传播特点和规律,努力掌握新闻工作新知识新本领,还要在实践中巩固学到的知识,不断完善和提高自己。

人大财政金融学院和经济学院学术报告厅里,十几位教授正就宏观经济形势展开热烈研讨。如何看待当前经济形势,如何加快调整经济结构,如何增强可持续发展能力……教授们积极发表自己的意见和建议,胡锦涛认真倾听,并同大家亲切交谈。他希望教授们继续加强研究,拿出更多高水平研究成果,为中央科学决策提供参考。胡锦涛还观看了人大法学院史陈列室,充分肯定法学院取得的成绩,勉励他们在建设社会主义法治国家进程中再立新功。

考察过程中,胡锦涛对学校负责人和教师代表

## 河南对有不廉洁行为的国企负责人实行“职位岗位限制”

限制”。

按照河南省的这一规定,国有企业领导人员违反若干规定所列廉洁从业行为规范的,实行职位禁入制度:受到撤销党内职务或者行政撤职处分的,两年内不得担任与其原任职务相当或高于其原任职务的职务;受到降职处分的,两年内不得担任与其原任职务相当或高于其原任职务的

职务;受到免职处理的,两年内不得担任国有企业的领导职务;受到留党察看一年处分的,三年内不得担任国有企业的领导职务;受到留党察看一年处分后又延长留党察看期限或者受到留党察看两年处分的,四年内不得担任国有企业的领导职务;因对企业国有资产损失负有责任受到行政撤职处分的,五年内不得担任国有企业的

领导职务;因违反国家法律,造成国有资产重大损失被免职的,五年内不得担任国有企业的领导职务;受到开除党籍处分、行政开除处分或者因犯罪被判处刑罚的,不得再担任国有企业的领导职务。

据河南省纪委有关负责人介绍,河南省的这一规定还对国有企业负责人离职后到“关系单位”任职作了限制。规定国有企业应当建立健全离职和退休后的从业行为规范,禁止在一定期限内,在与原任职企业有业务关系的私营企业、外资企业和中介机构担任职务、投资入股,或者在上述企业或者机构从事、代理与原任职企业经营业务相关的经营活动。

# 开辟新课堂 弘扬茶文化

## ——市第十三小学积极开展茶文化进校园活动纪实

中国是茶的故乡,而蜚声海内外的信阳毛尖更是信阳人的骄傲。作为信阳的学子,有理由传承民族文化,并将其发扬光大。在浉河区委、区政府的大力倡导和支持下,市第十三小学确定了“小小毛尖进课堂,茶香茶韵伴成长”茶文化进校园的主题,以活泼新颖的课堂教学为主阵地,以丰富多彩的课外活动为助推剂,让茶文化走进每一位学生的心中,使小学生从小树立起茶性、明茶理、爱家乡的意识。

仪教育、探究性学习有机结合,成为学生学习了解茶文化的主渠道、主阵地。

### 文化长廊

为使小学生进一步认识信阳毛尖,感悟中国茶文化,学校建立了丰富的校园文化阵地:在校内醒目位置制作了宣传海报、标语版面,设立了茶文化长廊。在这里,有学生自己动手绘制的图案,有小组热烈讨论的结晶,有班集体智慧的展示。“信阳毛尖”、“茶道茶俗”、“饮茶有益”、“泡茶十法”……一幅幅版面,图文并茂,生动活泼,向全校师生介绍了茶的历史、茶的礼仪、茶的作用等,营造出浓厚的茶文化氛围。

### 主题队会

茶文化进校园,旨在通过各类活动的开展,使学生开拓视野,陶冶情操,培养热爱家乡的意识。于是,以少先队为依托的主题队会便在学校各年级、各中队如火如荼般展开了:有的通过优美的茶舞表演,激发学生了解信阳毛尖的兴趣;有的借助自编的茶诗节目,加深孩子们对家乡的热爱;有的通过师生同台茶艺展示,让学生领略了行茶的礼仪风范;有的现场发出倡议,表达对茶乡的美好祝愿。信阳市委宣传部、浉河区委组织部、宣传部领导先后观看了学校的主题队会。特别是浉河区

委书记霍勇、区长邵春杰在观看完主题队会后,都给予了高度的赞赏和评价;四(2)中队的《茶香伴成长》主题队会还代表浉河区迎接了“省文明城市”验收检查组,博得了领导的一致好评。

### 书画手工

茶文化活动的深入开展,也激发了十三小学生茶文化创作的热情。他们纷纷拿起手中的笔,以茶为题,创作出一幅幅鲜活灵动的作品,表达了对茶文化独到的见解。无论是书法、绘画,还是摄影、手工,都表达了同学们美在茶乡,乐在其中的心情。在浉河区举办的茶文化书画比赛中,十三小学选送的学生作品从数量到质量都位居全区榜首,因而获得了组织一等奖。学校将孩子们充满童真童趣的作品统一装裱,布置在走廊上、教室里,成为校园中一道亮丽的风景线,引得众多师生驻足观看。

### 经典诵读

中国的茶文化起源久远,古往今来,众多文人墨客品茗弄诗,留下了流芳百世的名句佳篇。为了让学生更多地了解茶的历史,领会茶的精髓,学校开展了“经典诵读茶文化”活动,通过对茶与诗词、茶与楹联、茶与谚语、茶与故事的学习,领略茶文化的内涵。在浉河区举办的“茶乡诗韵”诵



浉河区委书记霍勇、区长邵春杰现场观摩中国茶文化研究会名誉会长刘枫为市十三小茶艺展示题词。

读比赛中,十三小选送的《茶诗朗朗颂茶乡》、《夸夸我们信阳茶》两个节目均荣获一等奖。

### 茶艺展示

今年茶节期间,在羊山新区新建成的百花会展中心,市第十三小学代表浉河区进行了少儿茶艺展示,在商家林立的展厅中,成为一道清新雅致的风景线,小茶艺

师动作娴熟,专业精湛;讲解员举止优雅,落落大方,引得众多的领导和人员驻足观看,也引来了众多的媒体记者争相采访拍照。特别是市委、市政府领导在浉河区委书记霍勇的陪同下,饶有兴致地观看了十三小的少儿茶艺展示,并和师生们合影留念,并语重心长的提出了殷切期望:希望把茶文化发扬光大,并传播到千家万户。中国茶文化研究会名誉会长刘枫在观看完该校的表演后,也欣然提笔,留下了“倡导茶为国饮,要从娃娃抓起”的题词。

### 茶园实践

为使小学生更直观地认识茶叶,了解茶叶的生长,体会茶农的艰辛,学校在校园内开辟了茶园,按年级划分了责任区,让同学们近距离地观察茶叶在不同季节的生长与变化,定期带领学生开展实践活动。

茶文化进校园意义深远,市第十三小学丰富多彩的活动既普及了茶知识,展现了茶文化的魅力,又让学生在潜移默化中增长了见识,陶冶了情操,使学生综合素质得到了全面提升。(晓 轩)



教师在进行茶艺表演。



学校举办的茶文化书画展精彩纷呈。



浉河区青年教师茶艺大赛在这里成功举办。



承办有茶文化内涵的全市“六一”文艺汇演。